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Επτά στους 10 μαθητές νιώθουν κούραση στο σχολείο
 
 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Του ΝΙΚΟΥ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ
 
«Να ανοιχτεί το σχολείο στην κοινωνία μ' έναν τρόπο που να γίνεται πόλος συσπείρωσης είτε με βιβλιοθήκες είτε με δραστηριότητες είτε με εκδρομές είτε με σεμινάρια. Να λειτουργήσει σαν πυρήνας που θα σταθεί ουσιαστικά στον χώρο όπου λειτουργεί, συσπειρωτικά και απελευθερωμένα ταυτόχρονα. Θα ήθελα να υπάρξει ένα σχολείο όπου ο μαθητής όχι να μη θέλει να έρχεται, αλλά να μη θέλει να φεύγει».
 
Με τα λόγια αυτά, που αποδίδονται σ' έναν ανώνυμο διευθυντή Γυμνασίου, κλείνει η τετρασέλιδη απεικόνιση ερευνητικού προγράμματος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου του υπουργείου Παιδείας, που πραγματοποιήθηκε την άνοιξη του 2007 σε εκατό σχολεία της ελληνικής επικράτειας και παρουσιάζεται, σήμερα και αύριο, σε ειδική εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη. Ιδού μερικά ενδιαφέροντα συμπεράσματα:

* Το 68% των μαθητών όλων των τάξεων απαντούν ότι νιώθουν κούραση όταν βρίσκονται στο σχολείο, 58% πίεση, 53% πλήξη, 52% άγχος, 32% απογοήτευση, 27% απαισιοδοξία, 23% οργή. Μόνο 27% απαντούν ότι νιώθουν ευχαρίστηση και 22% χαρά.

* Για τον τρόπο διδασκαλίας στην τάξη, μόνο 3% των μαθητών του Λυκείου απαντούν ότι είναι πολύ ελκυστικός, 24% αρκετά ελκυστικός, 48% λίγο ελκυστικός και 24% καθόλου ελκυστικός. Τα αντίστοιχα νούμερα για τους μαθητές Γυμνασίου είναι 10%, 48%, 31% και 10%, ενώ για τους μαθητές του Δημοτικού είναι 51%, 40%, 7%, 1%.

* Σχετικά με το πόσο αξιοποιούνται στο σχολείο τα εργαστήρια φυσικής, οι μαθητές Λυκείου απαντούν θετικά σε ποσοστό 22%, του Γυμνασίου 21% και του Δημοτικού 14%. Τα αντίστοιχα νούμερα για τα εργαστήρια ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι 75%, 88% και 47%, για τη βιβλιοθήκη 13%, 33% και 50%, ενώ για τις αθλητικές εγκαταστάσεις 36%, 59% και 57%.

* Οι εκπαιδευτικοί, από την πλευρά τους, απαντούν σχετικά με τον τρόπο που έμαθαν ν' αξιολογούν τους μαθητές τους: 86% από την εμπειρία, 56% από τις βασικές σπουδές, 53% από τη συνεργασία με συναδέλφους, 45% από τη μελέτη σχετικών εντύπων, 43% από επιμορφώσεις, 19% από τον σχολικό σύμβουλο και 5% από το Διαδίκτυο.

* Για τον τρόπο αξιολόγησης των παιδιών, οι εκπαιδευτικοί απαντούν ότι στηρίζονται 91% στην προφορική εξέταση, 89% σε δικό τους τρόπο, 78% στις εργασίες, 65% στα διαγωνίσματα και 51% στην παρατήρηση.
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Με καναπέδες και άνθη οι τάξεις του μέλλοντος
 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Του ΝΙΚΟΥ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ
 
«Ξεπερασμένο» χαρακτηρίζουν το εκπαιδευτικό μοντέλο που εφαρμόζεται πάνω από έναν αιώνα στις σχολικές τάξεις, ερευνητές των Τμημάτων Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΤΕΠΑΕ) του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
 
Τίποτε δεν θυμίζει την κλασική σχολική αίθουσα. Και αυτό, προφανώς, αποδίδει... 
Οι αλλαγές, που εφαρμόστηκαν πιλοτικά σε 60 σχολεία στην Ελλάδα και στην Κύπρο, στο πλαίσιο συνδυασμένων ερευνητικών προγραμμάτων, έδειξαν ότι «σε όλες τις τάξεις εμφανίστηκε βελτίωση της επίδοσης των παιδιών, που συνδυάστηκε με μείωση των ατομικών διαφορών».

Με ζωντανά χρώματα στους τοίχους, οθόνες υπολογιστών στη θέση του μαυροπίνακα, όμορφα κάδρα στους τοίχους και βιβλιοθήκες αντί για παλιά ράφια, καναπέδες και στρογγυλά τραπέζια με λουλούδια αντί για θρανία, είναι η σχολική τάξη του μέλλοντος.

«Βελτίωση της επίδοσης των μαθητών στα μαθήματά τους, βελτίωση της σχολικής τους ένταξης και συμπεριφοράς, δημιουργία στενότερων σχέσεων μεταξύ των παιδιών, των μαθητών και του εκπαιδευτικού, του σχολείου και της οικογένειας, όπως και αλλαγές στην επίδοση του εκπαιδευτικού, είναι τα αποτελέσματα των δομικών παρεμβάσεων και αλλαγών στους χώρους διδασκαλίας», αναφέρει ο καθηγητής και πρόεδρος του ΤΕΠΑΕ-ΑΠΘ, Δημήτρης Γερμανός.

Τα συμπεράσματα των μεθόδων αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας που εφαρμόστηκαν, παρουσιάζονται απόψε στον πύργο της Παιδαγωγικής Σχολής του ΑΠΘ, αναδεικνύοντας το μήνυμα ότι το πέρασμα σ' ένα πιο ευχάριστο και αποδοτικό μοντέλο εκπαίδευσης είναι και εφικτό και επιθυμητό.

Τα αποτελέσματα της έρευνας που έγινε για την αξιολόγηση των αλλαγών, έδειξαν πως το 70,5% των μαθητών δήλωσε πολύ ευχαριστημένο -ευχαριστημένο και μόνο το 7,4% δυσαρεστημένο.

Σε όλες τις τάξεις εμφανίστηκε βελτίωση της επίδοσης, που συνδυάστηκε με μείωση των ατομικών διαφορών. Ιδιαίτερα βελτιώθηκαν οι μέσης και χαμηλής επίδοσης μαθητές, αποτέλεσμα που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην ύπαρξη και λειτουργία μικρών ομάδων συνεργασίας. Η ενσωμάτωση των μαθητών έγινε με περισσότερη ενεργητική συμμετοχή στο μάθημα και ήταν εμφανής η ευχαρίστηση από τη συμμετοχή στην τάξη.

Σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν στην έρευνα, θετικά σημεία για τους μαθητές ήταν η βελτίωση του γνωστικού τους επιπέδου, των διαπροσωπικών σχέσεων, της ικανότητας συνεργασίας και η αύξηση της ενεργητικής συμμετοχής τους στην τάξη, ενώ για τους ίδιους η βελτίωση της σχέσης τους με τα παιδιά. *
