
ΣΥΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ

2ου  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΜΑΛΑΚΟΠΗΣ
Αγαπητοί γονείς, 

Ξεκινώντας την επικοινωνία μαζί σας, σας γνωρίζουμε ότι μετά τις εκλογές που διενεργήθηκαν στις 22/12/2010 αναδείχτηκε στις 10/1/2011 νέο Διοικητικό Συμβούλιο, τη σύνθεση του οποίου παραθέτουμε στο τέλος του κειμένου.    
Με την ευκαιρία αυτή να σας ευχηθούμε για το νέο έτος υγεία και οικογενειακή ευτυχία και να σας ενημερώσουμε για τα νέα του Συλλόγου.
Στις 22/1/2011 έγινε η κοπή τη πίτας στο Γυμνάσιο τόσο με το Σύλλογο Διδασκόντων όσο και σε κάθε τάξη χωριστά και δόθηκαν δώρα στους μαθητές που έτυχαν το φλουρί. Ακολούθησε στη συνέχεια μια πρώτη συνάντηση γνωριμίας με το 15/μελές Συμβούλιο των μαθητών και συζητήθηκαν ζητήματα που τους απασχολούν. 
Μέσα στο Φεβρουάριο θα γίνει τοποθέτηση σιδεριάς σε παράθυρο τμήματος στο οποίο τοποθετήθηκε διαδραστικός πίνακας, μετά από αίτημα της Διεύθυνσης του Σχολείου και  ευγενική προσφορά μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου. 
Επισυνάπτουμε Δελτίο Τύπου για τη λειτουργία Σχολών Γονέων στο Νομό Θεσσαλονίκης. Όσοι ενδιαφέρονται για την παρακολούθηση κάποιου από τα παρεχόμενα  προγράμματα, μπορούν να προμηθευτούν τη σχετική αίτηση από τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

Μπορείτε να επικοινωνείτε μαζί μας για όποιο ζήτημα σας απασχολεί, αλλά και για να καταθέσετε τις ιδέες και τις προτάσεις σας. Οι συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου θα πραγματοποιούνται τη δεύτερη Δευτέρα κάθε μήνα, στις 18:00, στο χώρο του σχολείου και είναι ανοιχτές για όποιον επιθυμεί να συμμετέχει. Πιστεύουμε ότι η μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή όλων μας μπορεί να συμβάλλει θετικά στην καλύτερη λειτουργία του Συλλόγου και του Σχολείου μας.
Για την καλύτερη επικοινωνία και ενημέρωση ο Σύλλογος μας θα φιλοξενηθεί σύντομα στην ιστοσελίδα του Σχολείου (http://2gym-malak.thess.sch.gr). Εκεί θα αναρτώνται  ανακοινώσεις και νέα του Συλλόγου, αλλά και κείμενα που έχουν σχέση με την εκπαίδευση στο Γυμνάσιο, τις σχέσεις σχολείου και οικογένειας, τις σχέσεις γονέων και εφήβων, και άλλα ενδιαφέροντα θέματα. Καλό θα είναι να επισκέπτεστε την ιστοσελίδα του σχολείου προκειμένου να ενημερώνεστε για τα νέα του Συλλόγου και του Σχολείου.  
Με Εκτίμηση

Το Διοικητικό Συμβούλιο

     Η σύνθεση του νέου Δ.Σ.
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