Τέσσερις  ερωτήσεις ζητούν απάντηση …

και ένα κείμενο για το νερό
1) Τι σχέση έχει το νερό με τον Mickey Mouse
2) Τι είναι αυτό που βράζει στους 101,4 °C και πήζει στους 3,8 °C ;
3) Είναι ''καθαρό'' το πόσιμο νερό ;
4) Άραγε ο Νεύτωνας διαψεύδεται απο το νερό ;

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1) Τα μόρια του νερού, έτσι όπως είναι δομημένα, μοιάζουν πολύ με το σχήμα του κεφαλιού του Mickey Mouse. Το κεφάλι του είναι σαν το άτομο οξυγόνου του νερού και τα αυτιά σαν τα δυο άτομα του υδρογόνου.
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2) Το βαρύ ύδωρ είναι νερό με μεγάλη πυκνότητα , άοσμο , άγευστο και άχρωμο , το οποίο και συναντάμε σε πολύ μικρή αναλογία μαζί με το κανονικό νερό. Παγώνει στους  3,8 °C και πήζει στους 101,4 °C .Ο χημικός του τύπος  αντί για H2Ο είναι D2O .Σ’ αυτό το είδος νερού, κάθε άτομο οξυγόνου συνδέεται με δύο άτομα δευτερίου, τα οποία στον πυρήνα τους διαθέτουν 1πρωτόνιο και 1 νετρόνιο.
3) Το νερό δεν μπορεί ποτέ να είναι απολύτως καθαρή χημική ουσία γιατί είναι ισχυρός διαλύτης. Στο πέρασμα του από τα διάφορα πετρώματα συμπαρασύρει μαζί του τα προϊόντα της διάβρωσης δηλαδή κατιόντα μετάλλων και άλλα χημικά στοιχεία Εξαιτίας  της διαβρωτικής του ικανότητας φθείρει τα τοιχώματα των ποτηριών και των δοχείων στα οποία περιέχεται. Γι’ αυτό τον λόγο το πόσιμο το νερό πάντα αποτελεί  υδατικό διάλυμα. 
4) Ο Νεύτωνας είχε θέσει νόμους για τη βαρύτητα τη δύναμη δηλαδή με την οποία η γη έλκει προς το μέρος της τα σώματα .Το νερό όμως, φαίνεται να αψηφά αυτούς τους νόμους, παρουσιάζοντας μοναδικά φαινόμενα. Στο δίκτυο σωλήνων των δέντρων, εξαιτίας του τριχοειδικού φαινόμενου, το νερό αντί να κατεβαίνει προς τη γη ,ανεβαίνει από τις ρίζες και φθάνει έως τα ποιο ψηλά κλαδιά.  Το νερό ουσιαστικά τραβιέται προς τα πάνω απο δυνάμεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα μόρια  του  και τα τοιχώματα των  σωλήνων.
Κείμενο

Το νερό είναι ένα μίγμα διαφορετικών συνδυασμών ισοτόπων υδρογόνου και οξυγόνου, τα μόρια που το αποτελούν δεν είναι όλα ίδια. Αυτός είναι ο κύριος λόγος για τον οποίο –σε πολύ μικρή βέβαια αναλογία- συναντάμε βαρύ ύδωρ, άχρωμο, άοσμο και άγευστο ύδωρ  με διαφορετικά σημεία τήξης και βρασμού απο το κανονικό νερό. 

Το νερό μοιάζει με διάφανο υγρό, αφού μέχρι ένα μέτρο πάχος από την επιφάνεια του αφήνει να περνάει οποιαδήποτε μήκος κύματος ακτινοβολίας του ορατού φάσματος Αντίθετα απορροφά την υπέρυθρη και υπεριώδη ακτινοβολία. 

Καθαρό νερό όμως στην φύση  δεν ύπάρχει ,αφού πάντοτε στο νερό υπάρχουν διαλυμένες ουσίες που μεταβάλουν το χρώμα και  την διαφάνεια του. Οι ενώσεις σιδήρου, για παράδειγμα, το χρωματίζουν κίτρινο, φύκια και ασβέστιο πράσινο. 

Η επιφάνεια του νερού συμπεριφέρεται ως καθρέφτης και αντανακλά το κυρίαρχο χρώμα του ουρανού,  γαλάζιο  γρίζο, ανάλογα με τον καιρό.

 Η επιφάνεια της θάλασσας συμπεριφέρεται σαν χρωματικό φίλτρο, γαλαζοπράσινο - οι ερυθρές ακτινοβολίες παγιδεύονται και μετατρέπονται σε θερμότητα ενώ οι γαλαζοπράσινες φτάνουν μέχρι 100 ή 200 m βάθος. 

Ο ήχος διαδίδεται σχεδόν 5 φορές πιο γρήγορα στο νερό παρά στον αέρα. Γι’ αυτό και χρησιμοποιούνται ηχητικά κύματα για την εξερεύνηση στο βυθό των ωκεανών. 

Το νερό είναι το ισχυρό διαλυτικό που αναζητούσε ο Παράκελσος για να συνεχίσει τις αλχημείες του. Το νερό φάνηκε ικανό να διαλύσει ακόμα και τα άλατα που εκείνη την εποχή θεωρούνταν αδιάλυτα.

 Το νερό είναι κύριος παράγοντας σε όλες τις διαδικασίες της ζωής και είναι κάτι παραπάνω από απλός διαλύτης, είναι η ουσία που μεσολαβεί σε πολύπλοκες φυσικοχημικές ανταλλαγές με τα μόρια των έμβιων όντων.










Οι φίλοι μου από το 2ο Γυμνάσιο Μαλακοπής μου λένε ότι μοιάζω με κάποιον παιδικό τους φίλο,  κάποιον…Μικυ Μάους











